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NEKAJ PRIMEROV IZ VSAKDANJEGA ZIVUENIJA.
POZNAS VSE?




OSNOVNE LASTNOSTI VALIA

* Valj je okroglo geometrijsko telo.
Ima:
- dve osnovni ploskvi, ki imata obliko kroga ter
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OSNOVNI POJMI 'V VALUU

*S,, S, ..... sredisCi osnovnih ploskev
°r..... polmer osnovne ploskve
* S =V..... vViSina = stranskemu robu
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*Os ..... premica, ki poteka skozi srediscCi osnovnih ploskev.
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Kaj dobimo, Ce valj presekamo?

«Ce valj presekamo, dobimo osni presek, ki
Ima obliko pravokotnika z dolzino 2r In
SIrino V.




VRSTE VALIEV

POKONCNI ENAKOSTRANICNI POSEVNI
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V=S vV =2r VZS
(viSina je enaka
premeru osnovne ploskve)



MREZA VALUA

Sestavljajo jo: P
N /'j:'
2 OSNOVNI PLOSKVI (kroga)
PLASC (pravokotnik) "
| "”]
N\ __..f;
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Narisi mrezo valja na papir, jo izrezi in nalepi v zvezek tako, da bo
gibljiva.



POVRSINA VALA

lzracunam ploscini osnovnih ploskev in plasca.
Osnovni ploskvi sta kroga, zato ploscino

ENE osnovne ploskve izraCcunam po enacbi
2

Plasc je pravokotnik . Izracunam ga tako: pl=2
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OBSEG KROGA VISINA




Sedaj zdruzim vse enacbe in zapisem splosno enacbo za povrsino valja.

= 72 + —
=2 %+ 2
P= (+)

(IZPOSTAVIM SKUPNI FAKTOR, DA DOBIM ,,PREGLEDNEJSI” ZAPIS ENACBE.)



SKUPAJ RESIMO NEKAJ PRIMEROV

* 1. PRIMER

KolikSna je povrsina valja s polmerom osnovne ploskve 2 cm in visino 3
cm?

PODATKI:

r=2cm fff??\
S~

v=3cCcm
SKICA:




Zapisem enacbo za povrsino valja.
P=(+ )
Vstavim podatke in izracunam.
= 2. .22+ 3)
=20 “



e 2. PRIMER
Plas¢ 8 cm visokega valja meri5 6 2. Kolikéna je SIRINA valja?
Koliko meri njegova povrsina?

PODATKI: SKICA: /F\
pl=5 4  ? —
\R+f/
v=8cm | -
2r =7 |
-t
P = ? ” : 3\




e Sirina je enaka premeru osnovne ploskve, torej (2r).

* Najprej iz obrazca za plasc valja izrazim polmer osnovne ploskve.
= 2.

=35
Premer kroga oz. Sirina osnovne ploskve je tako 7 cm (2r).



e Sedaj izraCunamo Se povrsino.

Podatke vstavimo v enacbo za povrsino valja: P =

= 7. .3,5(3’54_ 8)
=2- 3515
:SCB 2



* 3. PRIMER

V enakostrani¢nem valju meri diagonala osnega preseka 4v/2 cm. Koliko
meri povrsSina tega valja?

Osni presek enakostranicnega valja je KVADRAT. Torej imamo podano
diagonalo kvadrata.

|z enacbe za diagonalo kvadrata lahko takoj izrazimo dolzino stranice
kvadrata, ki v primeru valja predstavlja premer osnovne ploskve (glej

skico).
4.42= .2
4 =
Premer (2r) je v primeru enakostranicnega valja enak a, torej 4 cm.
2 =4
=2




e Sedaj izraCcunam se povrsino valja.
* Najprej izpeljimo enacbo:

=2 (+ )
V enakostranicnem valju je 2r = v, zato lahko zapisem:
=2 (+2) DOBIL SI SPLOSNO
=2 (3) ENACBO ZA IZRACUN
— 2 POVRSINE

ENAKOSTRANICNEGA
VALJA.

Vstavim podatke:



PROSTORNINA VALIA

* Prostornino valja izraCcunam podobno, kot prostornino
prizme.

* Osnovna ploskev valja je krog, zato namesto O vstavim
enacbo za ploscino kroga.



SKUPAJ RESIMO SE EN PRIMER

* PRIMER

V valju s prostorninol 1 2
Kako visok je valj?

3 meri polmer osnovne ploskve 4 cm.

PODATKI: SKICA: 108
v=112c TN
r=4cm. \4/
V=? : S=V
SRS
SN




* |z enacbe za prostornino valja bomo izrazili njegovo visino.
2




VAJA

*\/ uébeniku na strani 222 resi zgleda 2 in 3. Ce
imas tezave, si pomagaj z resitvami.

*V/ uébeniku na strani 225 resi zgleda 1 in 2. Ce
imas tezave, si pomagaj z resitvami.

* Nato nadaljuj z nalogami na uchem listu v
prilozeni datoteki.



